ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΠΕ19/20
Πως δομώ ένα σενάριο;
Μερικές βασικές αρχές
· Όταν πρόκειται να παρουσιαστεί μια νέα έννοια πρέπει, στο μέτρο του δυνατού, να προτείνονται προβλήματα που καθιστούν την νέα έννοια ένα είδος εργαλείου που επιτρέπει την επίλυση του προβλήματος – αυτό είναι που δίνει νόημα στη νέα έννοια.
· Ένα σημείο εκκίνησης μπορεί να προέρχεται από την ίδια την ιστορία της έννοιας (για παράδειγμα η ιστορία της εξέλιξης των βρόχων μας δίνει 
· Καλό είναι να λαμβάνονται υπόψη οι (ενδεχόμενες) λανθσμένες αντιλήψεις των μαθητών και να προτείνονται προβλήματα που οδηγούν σε αδιέξοδο (γνωστική σύγκρουση). Μη διορθώνετε ένα λάθος, αν ο μαθητής δεν έχει καταλάβει ο ίδιος ότι είναι λάθος.
· Να λαμβάνετε υπόψη το συγκεκριμένο περιβάλλον εργασίας – προφανώς πολλά πράγματα αλλάζουν: για παράδειγμα στη Logo είναι εύκολο να διακρίνει κανείς το σωστό από το λάθος (όταν εργάζεται με σχήματα).  Ορισμένα είδη προβλημάτων επιλύονται ευκολότερα σε κάποια περιβάλλοντα – για παράδειγμα η αναδρομή είναι πιο εύκολη στη Logo από τις «τυπικές» γλώσσες προγραμματισμού.
· Η επιλογή ενός ή περισσοτέρων περιβαλλόντων είναι αποφασιστικήες σημασίας: Σχεδιάστε μακροπρόθεσμα, ξεκαθαρίστε τους στόχους σας και ακολουθείτε μια σταθερή γραμμή «εργασίας» – π.χ. πάντοτε επαλήθευση των αλγορίθμων «με το χέρι», στο χάρτινο υπολογιστή. 
· Πόσο «πλήρες» πρέπει να είναι ένα σενάριο; Δηλαδή πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα «τμήματα» και τις προσεγγίσεις που περιγράφονται παρακάτω; Πρέπει κάθε σενάριο να περιλαμβάνει όλες αυτές τις περιγραφές; Η απάντηση είναι απερίφραστα: ΟΧΙ. Ο δημιουργός του σεναρίου (ο εκπαιδευτικός, ο επιμορφωτής,…) θα καταγράψει όσα γνωρίζει. Τα σενάρια όμως, μπορούν να εμπλουτιστούν αργότερα (από τον αρχικό δημιουργό ή από άλλους «χρήστες» των σεναρίων. Η ιδέα είναι όμως ότι ο εκπαιδευτικός (ή γενικότερα ο δημιουργός σεναρίων) μπορεί να θεωρήσει όλα τα σημεία αυτά και να αποφασίσει ποια θα συμπεριλάβει στο σενάριο του και ποια θα πραλείψει (γιατί τα αγνοεί, τα θεωρεί ασήμαντα ή για οιονδήποτε άλλο λόγο). Το διδακτικό σενάριο είναι λοιπόν «δυναμικό» με την έννοια ότι διαρκώς εμπλουτίζεται. Έτσι, στην αρχή ένα σενάριο μπορεί να είναι σχετικά «ελειμματικό»  (δηλαδή να έχει πολλά «κενά», πολλά σημεία ασυμπλήρωτα). Στην πορεία όμως – και με την εμπειρία του εκπαιδευτικού μπορεί να εμπλουτιστεί.

Α’ ΜΕΡΟΣ. ΣΧΕΔΙΑΣΗ

1. Τίτλος σεναρίου

Γράψτε ένα τίτλο για το σενάριό σας. Θα πρέπει να είναι κατατοπιστικός, κατά το δυνατόν, (έστω και αν είναι λίγο μακροσκελής).
2. Δημιουργός του σεναρίου 

Γράψτε το όνομα ή τα ονόματα των δημιουργών του σεναρίου 

3. Συνοπτική περιγραφή του σεναρίου 

Περιγράφεται (με συνοπτικό τρόπο, το πολύ μέσα σε 2 γραμμές) το σενάριο.  

4. Εκτιμώμενη διάρκεια 
Για παράδειγμα: δύο διδακτικές ώρες – προσοχή ! ο υπολογισμός των ωρών θα πρέπει να είναι (κατά το δυνατόν) ρεαλιστικός και φυσικά να λαμβάνει υπόψη του όλες τις «επιτόπιες» συνθήκες – για παράδειγμα τι είδους διαθέσιμοι Η.Υ. υπάρχουν, ποιο είναι το επίπεδο των μαθητών κ.λ.π.

5. Σκοποί και στόχοι 

(ενδεχομένως και μεταγνωστικοί στόχοι). Οι ατόχοι θα πρέπει να είναι ρεαλιστικοί, όχι βερμπαλιστικοί και επακριβώς, με σαφήνεια προσδιορισμένοι. Για παράδειγμα, δε μπορεί να είναι στόχος μιας δίωρης διδασκαλίας το παρακάτω: «οι μαθητές να μάθουν να προγραμματίζουν». Επίσης, οι στόχοι δε μπορεί να είναι πολυάριθμοι: μια διδασκαλία 3 ωρών δε μπορεί, για παράδειγμα, να έχει 18 στόχους – στην περίπτωση αυτή ή οι στόχοι είναι υπερβολικά γενικευμένοι και αόριστοι ή  ανέφικτου. 

Οι στόχοι μπορεί να είναι γνωστικοί, όπως κατανόηση εννοιών, μπορεί να αναφέρονται σε δεξιότητες, όπως η χρήση συγκεκριμένων λογισμικών, η αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο, σε στάσεις ως προς τις ΤΠΕ ή τα συγκεκριμένα γνωστικά αντικείμενα όπως μαθηματικά κ.α.
6. Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Αναφέρετε το γνωστικό αντικείμενο. Σε περίπτωση κατά την οποία προτείνετε διαθεματικό σενάριο, αναφέρετε ποια γνωστικά αντικείμενα ή γνωστικές περιοχές εμπλέκονται στο σενάριο.
7. Προαπαιτούμενες γνώσεις των μαθητών

Αναφέρετε τις προαπαιτούμενες γνώσεις (αν υπάρχουν) που πρέπει να έχουν διδαχθεί οι μαθητές σε σχέση με το γνωστικό αντικείμενο.  Αναφέρετε επίσης τις προαπαιτούμενες γνώσεις που πρέπει να έχουν οι μαθητές σε σχέση με τα εκπαιδευτικά υπολογιστικά περιβάλλοντα που θα χρησιμοποιηθούν στο σενάριο. 

8. Συσχετισμός με το Αναλυτικό Πρόγραμμα

Η ανάπτυξη του σεναρίου ακολουθεί το Αναλυτικό Πρόγραμμα (Α.Π.); ποια τάξης; Εάν ΟΧΙ, αναφέρετε σε ποια σημεία δεν το ακολουθεί και γιατί;

9. Διδακτικό υλικό και απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή για το σενάριο
Στη φάση αυτή πρέπει να περιγράψετε το απαιτούμενο διδακτικό υλικό και την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή για την υλοποίηση του σεναρίου. 

10. Επιστημολογική προσέγγιση και εννοιολογική ανάλυση

Έτσι, οι έννοιες δε παρουσιάζονται μεμονωμένες, αποκομένες η μια από την άλλη, αλλά, στο πλαίσιο του μαθήματος, διασυνδεδεμένες σε «εννοιολογικά δίκτυα». Κάθε παράδειγμα και αναφορά σε συγγενική έννοια, μπορεί να είναι παραγωγική ή και αντι-παραγωγική.

Από την άλλη ένας κύκλος στη σφαίρα της ευκλείδειας γεωμετρίας παραμένει κύκλος ακόμη και όταν θεωρηθεί υπό μεγέθυνση. Αν όμως βρίσκεται στο περιβάλλον του PowerPoint και μεγεθυνθεί αυτό που θα προκύψει είναι τα pixel και όχι ο κύκλος με την κλασική του έννοια.  Άρα το ζητούμενο είναι για τον εκπαιδευτικό να είναι σε θέση να αντιληφθεί - ή να γνωρίζει - σχέσεις αυτού του είδους ή αν δεν τις γνωρίζει να ξέρει ότι υπάρχουν και να γνωρίζει πώς θα τις βρει.

Ένα άλλο παράδειγμα αποτελεί η έννοια της μεταβλητής: συνδέεται με την έννοια της μεταβλητής στα Μαθηματικά, αλλά και με την έννοια των παραμέτρων και με την έννοια της κυψέλης στα λογιστικά φύλλα. Οι διαφορές και ομοιότητες μεταξύ τους 

Ο ρόλος επίσης των διαφόρων δομών επανάληψης αποτελεί ένα χαρακτηρισιτκό παράδειγμα της ανάλυσης που πρέπει να γίνεται στην υπό διδασκαλία έννοια.
11. Οι εναλλακτικές αντιλήψεις (αναπαραστάσεις, ιδέες, κλπ.) των μαθητών 
Αναφέρετε τις εναλλακτικές αντιλήψεις, τις ιδέες και τις αναπαραστάσεις των μαθητών καθώς και τις πιθανές δυσκολίες της σκέψης τους σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο. Το σενάριο θα πρέπει να ενσωματώνει τις «συνήθεις», συστηματικές δυσκολίες των μαθητών. Κατά κανόνα, τα συστηματικά και «επίμονα» λάθη των μαθητών (όχι δηλαδή τα τυχαία, απρόβλεπτα λάθη όπως τα lapsus) είναι σημάδια λανθασμένων ή ατελών αντιλήψεων των μαθητών. Οι εκπαιδευτικοί λοιπόν, πρέπει να γνωρίζουν και να επισημαίνουν τα «συνήθη» εμπόδια που συναντούν οι μαθητές και τα συστηματικά λάθη τους, τα οποία και να συμπεριλαμβάνουν στην περιγραφή διδακτικών σεναρίων. Από πού τις γνωρίζετε τα λάθη αυτά: από τη βιβλιογραφία, από προηγούμενη εμπειρία σας ή από κάπου αλλού; 
Οι αντιλήψεις μπορούν να αξιοποιηθούν για το σχεδιασμό κατάλληλων δραστηριοτήτων.
12.  Οργάνωση τάξης 

Εξηγήστε και αιτιολογείστε πως θα οργανώσετε την τάξη σας ώστε να χρησιμοποιηθούν επαρκώς οι ψηφιακοί πόροι (π.χ. οργάνωση σε ομάδες, κάθε παιδί σε ένα υπολογιστή, χρήση ενός μόνου υπολογιστή στην τάξη, εκτέλεση πειραμάτων από ομάδες κλπ). 

Εμπλέκονται οι μαθητές στη χρήση του λογισμικού; Αναφέρετε αν οι μαθητές είναι εξοικειωμένοι με τους ψηφιακούς πόρους που θα χρησιμοποιήσετε και αν όχι πώς το αντιμετωπίζετε.

13. Διδακτικές προσεγγίσεις και στρατηγικές/ θεωρίες μάθησης
Αναφέρετε και αιτιολογείστε τις βασικές διδακτικές προσεγγίσεις και στρατηγικές που θα εφαρμόσετε καθώς και τη σχέση τους με τις σύγχρονες θεωρίες για τη διδασκαλία σ’ αυτήν την περιοχή. Προσπαθήστε να εκτιμήσετε τον πιθανό «διδακτικό θόρυβο» -  όρο που αναφέρεται στις ανεπιθύμητες παράπλευρες δραστηριότητες (πχ οι υπερβολικά μακροσκελείς υπολογισμοί, λογισμικά που αργουν υπερβολικά να εκκινήσουν ή που καταρρέουν συχνά και άρα θα επηρεάσουν το μάθημα).  Ακόμη, είναι δυνατόν να υπάρχει μια ανατροπή του συνήθους «διδακτικού συμβολαίου» στο συγκεκριμένο σενάριο; (ως διδακτικό συμβόλαιο θεωρείται το σύνολο των συμπεριφορών του διδάσκοντος που αναμένονται από το μαθητή και το αντίστοιχο σύνολο των συμπεριφορών του μαθητή που αναμένονται από το δάσκαλο). Το σενάριο είναι θεμελιωμένο σε κάποιες διδακτικές θεωρίες; Δίνει στο μαθητή τη δυνατότητα να εξερευνήσει, να ανταλλάξει απόψεις και να συνεργαστεί με τους συμμαθητές του, να αλληλεπιδράσει μαζί τους όσο χρειάζεται; Ποιος είναι ο ρόλος του καθηγητή; Χρησιμοποιείται κάποια συγκεκριμένη δδιακτική μέθοδος; 
Πολύ συχνά οι έννοιες στην Πληροφορική – για παράδειγμα στον προγραμματισμό -  έχουν πολλαπλά πλαίσια εκφοράς ή αναπαράστασης: ένα πρόγραμμα μπορεί να μελετηθεί κατά την εκτέλεση του, από τον αλγόριθμο που είναι γραμμένος στο χαρτί ή σε ένα σύστημα προσομοίωσης. Ένα διδακτικό σενάριο πρέπει να λαμβάνει υπόψη του αυτή τη διάσταση. Κάθ εένα από τα πλαίσια αυτά έχει τα μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα του: η προσομοίωση της εκτέλεσης ενός αλγορίθμου στο χαρτί, «με το χέρι», δίνει πολλές πληροφορίες στον προγραμματιστή, αλλά φυσικά είναι εξαιρετικά χρονοβόρα και δαπανηρή σε προσπάθεια. Σε ορισμένες περιπτώσεις μάλιστα, όταντο πρόγραμμα είναι μεγάλου μεγέθους, η προσομοίωση αυτή είναι πρακτικά αδύνατη. Ο διδάσκων θα πρέπει να εκτιμήσει, ανάλογα με την περίπτωση, ποια από τα πλαίσια αυτά θα χρησιμοποιεί κατ΄ατη διδασκαλία του, προκειμένου να καταστήσει αποτελεσματικότερη τη διδασκαλία.

14.  Περιγραφή δραστηριοτήτων σεναρίου

Περιγράψτε με σαφήνεια την εισαγωγή και την εξέλιξη τη διδακτικής διαδικασίας, τις ενέργειες του εκπαιδευτικού καθώς και τη συναρμογή τους με τις ενέργειες των μαθητών, τις δυσκολίες τους, τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες και τη συνάφεια με τους διδακτικούς στόχους.  Εξηγείστε για ποιο λόγο θα χρησιμοποιηθεί ένα περιβάλλον ΤΠΕ; Το καινοτόμο περιβάλλον δεν αποτελεί από μόνο του λόγο για να υλοποιηθεί μια διδακτική δραστηριότητα με τη χρήση τεχνολογίας. Οι επιλογές θα πρέπει να αξιολογούνται όχι με βάση τον καινοτόμο χαρακτήρα τους, αλλά την εκτιμώμενη διδακτική τους αποτελεσματικότητα. Πρέπει λοιπόν η απόφαση αυτή να δικαιολογείται από το γεγονός ότι η χρήση της τεχνολογίας θα επιτρέψει την υλοποίηση επιθυμητών ενεργειών που δεν θα μπορούσαν να υλοποιηθούν στο παραδοσιακό περιβάλλον. Πρέπει να καθίσταται φανερή η συμβολή της τεχνολογίας στην επίτευξη συγκεκριμένων διδακτικών στόχων.  Το σενάριο θα πρέπει να αναδεικνύει την ορθολογική χρήση των ΤΠΕ μέσα από το προσδοκώμενο «διδακτικό κέρδος».
15. Φύλλα εργασίας

Χρησιμοποιούνται Φύλλα Εργασίας (Φ.Ε.).; Εκτός ή εντός λογισμικού; Αν ΝΑΙ, περιγράψτε επαρκώς τα βασικά σημεία τους και τη σύνδεση με τους στόχους του σεναρίου. 
Οι δραστηριότητες του σεναρίου συνήθως προτείνονται στους μαθητές με τη μορφή φύλλων εργασίας. Οι δραστηριότητες αυτές μπορεί να χωριστούν σε πέντε τουλάχιστον διαφορετικές κατηγορίες: 
α) Δραστηριότητες ψυχολογικής και γνωστικής προετοιμασίας
β) Δραστηριότητες διδασκαλίας του γνωστικού αντικειμένου

γ) Δραστηριότητες εμπέδωσης του γνωστικού αντικειμένου 

δ) Δραστηριότητες αξιολόγησης του γνωστικού αντικειμένου 

ε) Μεταγνωστικές δραστηριότητες 
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A. Δραστηριότητες ψυχολογικής και γνωστικής προετοιμασίας 

Αναφέρετε πως γίνεται η διαμόρφωση κατάλληλου συναισθηματικού κλίματος στην τάξη, η διαμόρφωση κινήτρου για το μάθημα, η ενημέρωση για τον σκοπό και τους στόχους του μαθήματος καθώς και η αποτίμηση της υπάρχουσας γνώσης, η ανίχνευση των γνωστικών δυσκολιών και των αναπαραστάσεων των μαθητών.
B. Διδακτικές στρατηγικές για τη διδασκαλία του γνωστικού αντικειμένου 

Αναφέρετε τις προτεινόμενες διδακτικές στρατηγικές και βοήθειες που περιέχει το σενάριο για τη διδασκαλία του γνωστικού αντικειμένου. Αιτιολογείστε τους λόγους για τους οποίους επιλέξατε τις εν λόγω διδακτικές στρατηγικές και πως εντάσσονται στο ή στα φύλλα εργασίας. Αναφέρετε που εμπλέκονται και πως τα χρησιμοποιούμενα υπολογιστικά περιβάλλοντα. 

C. Δραστηριότητες εμπέδωσης 

Αναφέρετε ποιες είναι οι δραστηριότητες εμπέδωσης και πως εντάσσονται στο φύλλο εργασίας. Χρησιμοποιείται το λογισμικό σε δραστηριότητες εμπέδωσης και εάν ναι, πώς;

D. Δραστηριότητες αξιολόγησης 

Αναφέρετε ποιες είναι οι δραστηριότητες αξιολόγησης και πως εντάσσονται στο φύλλο εργασίας. Χρησιμοποιείται λογισμικό σε δραστηριότητες αξιολόγησης και εάν ναι, πώς; 

E. Μεταγνωστικές δραστηριότητες

Απαιτούνται μεταγνωστικές δραστηριότητες; Εάν ναι, αναφέρετε ποιες είναι και πως εντάσσονται στο φύλλο εργασίας. Χρησιμοποιείται εκπαιδευτικό λογισμικό σε μεταγνωστικές δραστηριότητες και εάν ναι, πώς;

16. Επιπλέον στοιχεία Αξιολόγηση των μαθητών και του σεναρίου 
Αξιολόγηση των μαθητών 

Ποιες μεθόδους θα χρησιμοποιήσετε για να αξιολογείστε τους μαθητές σας; Προβλέπεται εργασία στο σπίτι; Αν ΝΑΙ, ποιες οι αναμενόμενες ενέργειες των μαθητών σας και ποια τα αναμενόμενα οφέλη; 
 Αξιολόγηση του σεναρίου 

Ποιες μεθόδους θα χρησιμοποιήσετε για να αξιολογείστε το σενάριο;
17. Επεκτάσεις του σεναρίου και διασύνδεση με άλλες έννοιες

Πρόκειται για την ανάλυση της "θέσης" της προς διδασκαλία έννοιας στα πλαίσια του μαθήματος. Πρέπει να υπάρχει σύνδεση ανάμεσα στην έννοια  και στα όσα ακολουθούν και στα οποία θα χρειαστεί η έννοια ή στα όσα έχουν προηγηθεί. Ο εκπαιδευτικός πρέπει να λαμβάνει υπόψή του τη "θέση" του προς διδασκαλία αντικειμένου τόσο μέσα στην επιστήμη και τη σχολική της έκδοση όσο και την παρουσία της σε ένα τεχνολογικό περιβάλλον: π.χ. η έννοια της αναδρομής και των αναδρομικών διαδικασιών. Κάθε έννοια συνδέεται άμεσα με μερικές άλλες, τουλάχιστον στη σχολική πραγματικότητα. Καλό λοιπόν είναι να λαμβάνονται υπόψη και πιθανές επεκτάσεις της εννοίας. Πώς η συγκεκριμένη δραστηριότητα μπορεί να αποτελέσει απαρχή για άλλες επιμέρους δραστηριότητες που επεκτείνουν την αρχική; Μπορεί να χρησιμοποιηθεί η μέθοδος ή το αποτέλεσμα για κάποιο άλλο πρόβλημα ή δραστηριότητα; Μπορεί να ενεργοποιηθεί ένας προβληματισμός των μαθητών με αφορμή τη συγκεκριμένη δραστηριότητα προς μια περαιτέρω εμβάθυνση; Για παράδειγμα ένα εισαγωγικό πρόβλημα για τη διδασκαλία των δομών επανάληψης, πολύ συχνά μπορεί να επεκταθεί σε παρόμοια προβλήματα, ή προβλήματα με το ίδιο περιεχόμενο, αλλά διαφορετική διατύπωση. 

18. Πρόσθετες πληροφορίες

Να αναφέρετε τις βιβλιογραφικές πηγές σας. Είναι σημαντική παράμετρος το να γνωρίζει ο επιμορφωτής-εκπαιδευτικός από πού μπορεί να αντλήσει πρόσθετες πληροφορίες για την προς διδασκαλία έννοια (π.χ. από το Διαδίκτυο), πού θα βρεί - ενδεχομένως - πρόσθετο διδακτικό υλικό, σημειώσεις, αναφορές από παρόμοιες διδασκαλίες κλπ (π.χ. πού θα ψάξει στο Διαδίκτυο;)

[image: image2.emf]


Φάσεις σχεδίασης εκπαιδευτικού σεναρίου 

